YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2022年12月20日 第136期 星期二 壬寅年十一月廿七 □主管主办单位:河南省医学会

□医药卫生报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49

□总第4011期 □今日8版

□网站:www.yywsb.com

## 安阳市肿瘤医院 河南科技术等第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- ■手术费用全省地市级医院优势明显
- ■食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元
- ·1972 年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- · 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址:河南省安阳市洹滨北路 1号 电话: 0372-2232010 网址: www.ayzlw.com





# 河南提升临床专科能力建设

2025年建设40个~50个国家级、500个省级临床重点专科

日,记者从河南省卫生健康委获悉, 疼脑热等小病在乡村解决"。 《河南省临床专科能力建设实施方 案(2022~2025年)》(以下简称《方 案》)发布,到2025年,河南将建设40 优先考虑致死致残率高、严重影响 个~50个国家级、500个省级临床重 人民健康的重大疾病和跨省异地就 点专科和500个县级特色专科。

事业发展的重要内容。《方案》提出, 立足健康中原战略,聚焦影响人民 强竞争力、专科建设目标与思路清 健康的重大疾病和主要问题,以区 晰的医院承担国家临床重点专科建 域人口分布、疾病谱为基础,依托 设任务。项目适度向非省会城市倾 省、市、县不同层面医疗机构,分级 分类开展临床重点专科建设,在突 项目建设周期为3年。省卫生健康 出优势的同时加强普惠建设,实现 委将评估合格的国家临床重点专科 到2025年,形成以国家临床重点专 定,经国家卫生健康委复核评估合 科为引领,省级临床重点专科为骨 格的项目认定为国家临床重点专科 干,县级特色专科为基础的临床专 并挂牌。到2025年,力争建设国家 科服务体系,实现"大病重病在本省 临床重点专科项目40个~50个。

> 本报讯 (记者王 婷)常见 的职业病有哪些? 冬季运动有

> 什么讲究? 怎样识别食物里的

"隐性盐"? 12月15日,伴随着5

位科普专家与线上网友们的频 频互动,一场健康科普知识"空

委、省文明办、省老龄办、省爱卫

办、省教育厅、省乡村振兴局、省 民政厅、省体育局、省科协联合

主办的"健康中原行·大医献爱

心"乡村振兴志愿服务专项行

动,通过线上直播的形式,在栾

川县、长葛市、永城市、镇平县同 时开展。活动当天,河南省卫生

健康委视频号、河南疾控视频

号、河南疾控健康半月谈视频 号、大河网直播平台、医药卫生

报社直播平台等,以及4个县、

市当地的官微、视频号,直播量

色环保生活方式"和"职业健康"

的活动主题,洛阳市爱国卫生委

员会常务副主任武文、郑州市第

八人民医院主任医师杨勇超、河

南省肿瘤医院肿瘤内科副主任 陈小兵分别进行了经验分享,并

针对广大网友关心的问题进行

在陈小兵看来,生活方式是

累计超100万人次。

立定

目

当天,由河南省卫生健康

中课堂"拉开序幕。

本报讯 (记者常 娟)12月19 解决、常见病多发病在市县解决、头

上,河南提出根据全省居民疾病谱, 医突出或就医需求较高的专科,采 临床专科能力建设是卫生健康 用数据分析和声誉评价相结合的方 式,选择一批基础条件突出、具备较 斜,省会城市项目占比不超过60%。

科疾病、肿瘤、呼吸系统疾病等的专 置市级临床重点专科。 科建设;选择在省域范围内有一定

在省级临床重点专科建设上, 核查相结合的方式对各申报项目进 覆盖居民常见病、多发病、传染病的 河南提出以严重危害群众健康的重 行评估,符合设置标准要求且综合 网格化临床专科服务体系,保障人 其中,在国家级重点专科建设 大疾病为主线,以提高医疗技术服 排名靠前的,择优认定为省级临床 务能力为重点,支持各地结合群众 重点专科并挂牌。到2025年,全省 就医需求、异地就医等情况,有针对 共建设省级临床重点专科500个。 性地加强心血管疾病、神经疾病、儿 鼓励各地在建设十大专科基础上设

在县级特色专科建设上,河南 影响力,具有特色和核心竞争力,重 提出项目单位相关专科应具备一定 点监测病种及术种在省内排名靠前 的专病专技系统引进、吸收和创新 的专科,从专科规模、医疗技术、诊 能力,人才梯队完善,技术特色明 疗模式、管理方法等不同角度加强 显,具有通过开展特定技术治疗特 普惠建设,形成临床重点专科群,全 定病种的能力,达到市内领先水平, 面提升人民群众就医需求较大的核 在省内具有一定影响力,群众满意 心专科能力,补齐专科资源短板,巩 度高,诊疗人次多,辐射力超出本地 级特色专科建设单位应为二级甲等 固提升传统优势专科,推动关键领域。省卫生健康委采用客观数据和以上综合或专科医院,原则上应为 域技术创新。省卫生健康委参照国 组织专家现场核查相结合的方式对 县级医院或省辖市区属医院,优先 家临床重点专科建设项目遴选指标 各申报项目进行评估,择优认定县 体系及各专科设置标准(另行印 级特色专科并挂牌。到2025年,全 的社会办医疗机构若符合相关条件 发),采用客观数据和组织专家现场 省共建设县级特色专科500个,形成 也可纳入建设范围。

民群众基本看病就医需求。

省卫生健康委明确,国家临床 重点专科建设单位应为三级甲等综 合医院或三级甲等专科医院,原则 上应为国家区域医疗中心、省级医 学中心、省级区域医疗中心所在医 院及专科特色突出的省级医院,申 报专科应为省级临床重点专科;省 级临床重点专科建设单位应为三级 综合医院或三级专科医院,优先考 虑国家区域医疗中心、省级医学中 心、省级区域医疗中心所在医院;县 考虑县域医疗中心。专科特色突出

#### 本报讯(记者冯金 张驰)近日,河南省 爱国卫生运动委员会发 布通知:即日起,在全省 范围内持续深入开展群 众性爱国卫生运动,为城 乡群众生产、生活提供卫 生整洁、宜居宜业的健康 当前,新冠病毒仍在

持续变异,冬春季各种传 染病仍将处于高发、多发 流行态势,加上将要到来 的元旦、春节等假期,全 省传染病防控形势依然 严峻复杂。河南省爱卫 会要求各地各部门采取 多种形式持续强化城乡 群众公共卫生安全观和 "每个人是自己健康第一 责任人"的理念,切实履 行传染病防控和个人健 康责任,积极引导群众主 动学习健康知识,提高健 康素养,加强自身健康管 理,提高群众自我防护和 及时主动就医意识;充分发挥基层组织、群团组 织、社会组织等各方面力 量,创新推动新时代爱国 卫生运动"六进"活动(进 社区、进乡村、进校园、进 企业、进单位、进家庭), 全面开展健康知识和疾 病防控知识科普宣传活 动,重点围绕传染病防控

需要、中国公民健康素养 66条和中医药保健常识,突出重点,加强宣传的针 对性、时效性,特别是要及时精准地将新冠病毒感 染、冬春季传染病的防治知识及心理健康知识传 播到每个社区、单位、家庭和个人,进一步提升群 众的防病能力和文明健康素养。

河南省爱卫会还要求各地各部门充分发挥家 庭在促进行为习惯养成中的重要作用,结合宣传 普及《河南省居民健康文明公约》行动、倡导文明 健康绿色环保生活方式普及行动,以"文明健康绿 色环保生活方式"为主题,大力开展卫生村镇、五 星健康文明家庭创建等活动,积极引导群众养成 文明健康习惯和良好行为方式;充分发挥爱国卫 生运动的统筹协调作用,以建立健全环境卫生管 理长效机制为根本,结合"一科普六行动"、卫生城 镇创建、健康城镇建设等持续推进环境卫生综合 整治和规范管理,筑牢常态化疫情防控的环境基 础,特别是聚焦重点场所的环境卫牛质量.开展集 中清理整治,加快推进各地无烟党政机关、无烟学 校、无烟医院、无烟家庭等无烟环境建设,推进爱 国卫生运动与精神文明建设融合发展;根据本地 气候特点、冬春季传染病流行趋势和病媒生物危 害情况,组织基层社区、单位开展重点病媒生物防 制活动。

同时,河南省爱卫会要求各地各部门以卫生 城镇创建、健康城镇建设为载体,发挥其示范引领 作用,进一步带动本地对外开放水平和高质量发 展;持续完善爱国卫生工作网络建设,大力开展健 康细胞建设,全面提升社会健康综合治理能力。



↑12月17日下午,在河南省儿童医院东区医院,发热门诊医生魏磊正在为一名发热患儿进行诊治。日前,针对发热 儿童数量激增,河南省儿童医院东区医院根据情况,优化医院布局,提升发热门诊的接诊能力,确保患儿"应诊尽诊、应收 尽收"。同时,该院开通了96995服务专线,由专业的医师24小时在线为患儿家长提供咨询服务,方便患者及时诊疗。

#### 影响健康的主要因素,他以"管 住嘴、迈开腿,零吸烟、多喝水,

好心态、莫贪杯,睡眠足、别劳累,早防治、寿百岁" 的30字口诀,为大家开出健康生活"处方"。

了现场互动。

"好心情是最好的免疫药。"在讲到疫情之下常 见心理问题的应对时,杨勇超说,过度轻视和过度 担忧是最常见的两种心理问题。对此,他给出3点 建议:一是保持平常心,明确诊断后要尽快平复心 情、理性应对;二是保持积极的态度,坚信可防可 治,科学检查、对症治疗;三是采取科学的方法,如 通过读书、看电影、听音乐的方法转移注意力。

为了让大家科学运动,河南大学体育学院副教 授王嵛为不同人群量身打造运动方案;河南省第三 人民医院内科主任郭伟、濮阳市疾病预防控制中心 健康教育所所长张社芹则将目标"锁定"职业人群 和老年群体,从"防"和"治"两方面给出了专业建

在此次活动中,河南省疾病预防控制中心向栾 川县、长葛市、永城市、镇平县捐赠《健康素养66条》 画册 1000 册; 医药卫生报社捐赠科普报纸 4万份, 方便大家通过线上和线下两种方式学习健康知识, 提高健康素养。

### 今日导演

精神疾病不应被"娱乐化"3版 肩周炎很常见 做好防和护 4版 防治新冠肺炎 中医有良方 5版 治疗消化不良 试试中医药 7版

许冬冬/摄

## 感染新冠病毒后达到什么标准才算康复

本报记者 丁 玲 通讯员 王 璞

奥密克戎毒株都不一样,郑州这 1/3。但是,因为无症状感染者并不 同。 轮疫情流行的是啥毒株?""感染 会表现出临床症状,所以在感染初 新冠病毒后达到什么标准才算康 期,如果不注意做好个人防护,也 复?"针对大家关心的诸多问题, 会更容易将病毒传染给其他人。 郑州市第六人民医院(河南省传 染病医院)副院长李广明为大家 答疑解惑。

#### 郑州这轮疫情流行的是哪种

"郑州市目前流行的是奥密克 病毒虽然传染性强,传播速度快,发生风险。 但是毒性相对减弱,所以无症状感

#### 染者较多。 无症状感染者和确诊病例,谁 的传染性大?

"一般来说,确诊病例的传染 的概率也较小。 性较高。"李广明说,无症状感染者 的抵抗力更高,体内的病毒载量也 就相对更少一些;确诊病例体内的 病毒载量会更高一些,因此传染性 也要更高一些。

有研究显示,平均每个确诊患

"据说目前各个省份流行的 染者的传染力相当于确诊病例的 不同,密接者的感染风险也就不

#### 同为密接者,为何有人感染, 有人没事?

但可以减少感染风险,而且即使感 染了新冠病毒,自身的免疫系统也 戎变异株BA.5.2。"李广明说,此轮 会更容易清除病毒,减少危重症的

> 其次,和有没有接种新冠病毒 身体已经产生了抗体,被感染的风 生活。 险减小,即使被感染,发生危重症

再次,和个人防护有关。同为 密接者,如果能够做好个人防护, 被感染的概率也会相对小一些。

最后,同为密接者,如果接触 的新冠病毒感染者不同,比如有 的是无症状感染者,有的是确诊 者能够传播3人,而每个无症状感 病例,因为二者体内的病毒载量

#### 感染新冠病毒后达到什么标 准才算康复?

"居家治疗的轻症患者,有条 件者可以进行核酸检测,连续两次 检测结果为阴性(两次检测间隔时 李广明说,首先,免疫力不 间大于24小时)即算康复。但现 同。有些人体质好,免疫力强,不 在居家人员没有条件做核酸检测, 可以自测抗原。"李广明说,居家治 疗人员状态明显好转或明显无症 状,如果连续两次自测抗原结果为 阴性(两次检测间隔时间大于24 小时)再居家观察5天后无异常, 疫苗有关。接种过疫苗的人,因为 就算康复,可以恢复正常的工作和

### 康复后还有传染性吗? 会再

次感染吗? "新冠病毒感染者只有在感染 期和发病期体内含有新冠病毒,会 通过呼吸道或者接触等方式传给 其他人。"李广明说,新冠病毒感染 者经过治疗康复后,体内的毒素已 经清除,已无病毒复制,也就不再 具有传染性。

以及再次与新冠病毒感染者接触 低,其主要的感染部位在上呼吸 再次感染,一定要做好防护措施,少侵袭肺部;从人体感染来看,绝 如勤洗手、科学佩戴口罩、少聚集、大多数感染奥密克戎的患者症状 常通风、做好清洁消毒、适当锻炼 都表现为上呼吸道感染,常见症状 增强免疫力等。

#### 目前各个省份流行的毒株不 一样,传染性也不一样?

变异株,与此前的野生株,以及阿 多,症状也基本类似。 尔法、德尔塔等毒株相比,是一个 变、变异速度较快。

目前,中国主要流行的是奥密 感染,但是症状相对之前会更轻。

对于已经治愈康复的新冠病 克戎BA.4、BA.5和BF.7等毒株,传 毒感染者,可因机体免疫力低下, 播速度很快,但致病性已大大降 而出现再次感染的情况。为避免 道。动物实验结果显示,它已经很 有咳嗽、咽痛和发热等。肺部表现 上很少看到有肺炎。

李广明说,各个地方流行的毒 据悉,奥密克戎作为新冠病毒 株虽然有所不同,但传染性差不

对于大家关心的"感染过一种 单独进化出来的家族,其发展、演 毒株,是否会对其他毒株免疫"这 一问题,李广明回应称,可能还会



值班总编: 郜 静 总编辑:陈琳君 责编:杨小沛 美编:杨小沛 编辑部:85967078 网络直播中心:85967132 总编室:85967002 全媒体新闻中心:85967273 发行部:85967089 事业发展部:85967196